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原材料按实际成本法核算

原材料按计划成本法核算

2.2
原材料业务核算



原材料按实际成本法核算2.2.1
—原材料取得业务核算



引入

     华兴有限责任公司对A材料采用实际成本核算2017年6月3日，向康达有限责任
公司购买 A 材料 8000 张，单价 160 元／张，增值税专用发票上注明货款 1 280 000
元，增值税税额217 600元，材料全部验收入库，签发支票支付全部货款。

   思考：
   1.购入原材料涉及的原始单据会有哪些？
   2.购入的原材料成本如何确定？
   3.购入原材料核算一般应设置哪些账户？



知识目标 能力目标

1.熟悉原材料包括的内容；

2.掌握原材料采购成本的构成；

3.掌握原材料取得业务的会计核算方法

 

1.能正确填写支票、电汇凭证；能正确填制

收料单、收料汇总表；发料单、发料汇总表

2.能正确根据原始凭证填制记账凭证；

3.能正确登记原材料、银行存款、应交税费

—应交增值税 明细账；

告知



原材料按实际成本计价：

      原材料按实际成本计价，是指每种存货的日

常收、发、存核算均按实际成本计价。其特点是

从收、发凭证到明细分类核算和总分类核算，全

部按实际成本计价。它使用于规模较小、存货品

种较少、采购业务不多的企业。

告知



一、原材料采购成本的构成

企业的原材料在取得时，应当按照实际成本入账企业的原材料在取得时，应当按照实际成本入账

原材料的
采购成本

运杂费 运输途中的
合理损耗

入库前的挑选
整理费用 税金买价

告知



1.买价

指供货单位发票上所列明

的货款金额，但不包括按

规定可以抵扣的增值税额。

   案例：甲公司为一般纳税人，购买

材料取得增税专用发票，价款20万，税

款3.4万。则计入甲材料成本为20万。

    若甲公司为小规模纳税人，则23.4万

都计入成本。

告知



包括运费、装卸费、保险费、

包装费等；其中，运费中不包

括按规定可以抵扣的增值税进

项税额。

    案例： 甲公司在采购材料过程中支

付运费2000元，增值税进项税340元；
2.运杂费

 则计入材料成本：2000
   
 计入增值税进项税：340

告知



能计入采购成本的仅指合理损耗部

分。采购总成本不变，通过提高单

位成本方式计入成本总额

案例：某企业为增值税一般纳税企业，

2008年4月购入A材料1000公斤，增值

税专用发票上注明买价为30000元，增

值税额为5100元，该批材料在运输途中

发生1%的合理损耗，实际验收入库990

公斤。该批入库材料的实际总成本为（     

）元。

3.运输途中的
合理损耗

答案：30000元

告知



②小规模纳税人：除关税、消费税外，

其增值税（无论是否取得增值税专用发

票）全部计入采购成本

①一般纳税人：包括关税、消费税、资

源税及不允许抵扣的增值税（没取得专

用发票、完税凭证或用于非流通环节）；

4.税金

告知



1

3

4

2

货款已结算，
材料已验收入库

货款尚未结算，
原材料已经验收入库

二、原材料取得业务核算

货款已结算，
材料未验收入库

货款已经预付，
材料尚未验收入库

告知



1 货款已结算，材料已验收入库

根据银行结算凭证、发票账单和收料单等凭证
  借：原材料
         应交税费——应交增值税(进项税额) 
         贷：银行存款/其他货币资金 /应付票据

告知



案例
解析

华兴公司购入甲材料一批，增值

税专用发票上注明的价款为 20000

元，增值税税额 3400元，全部款

项已用转账支票付讫，材料已验收

入库。要求：做出A公司的会计处理。

 华兴公司应编制如下会计分录：
借：原材料—甲材料  20 000

   应交税费——应交增值税（进项税额） 3 400

   贷：银行存款  23 400

告知



2 货款已结算，材料未验收入库

付款时：
              借：在途物资
                     应交税费——应交增值税(进项税额) 
                   贷：银行存款/其他货币资金/应付票据
待材料验收入库后：
                           借：原材料
                                  贷：在途物资

告知



案例
解析华兴公司采用汇兑结算方式购入

乙材料一批，发票及账单已收到，

增值税专用发票上注明的价款为 40 

000 元，增值税税额 6 800 元，材

料尚未到达。要求：做出A公司的

会计处理。

   华兴公司应编制如下会计分录：

借：在途物资—乙材料  40 000

   应交税费—应交增值税（进项税额）  6 800

   贷：银行存款  46 800

告知



【案例】承上例，上述购入的 乙 

材料已收到，并验收入库。华兴公司

应编制如下会计分录：

 借：原材料—乙材料  40 000

    贷：在途物资            40 000

告知

销售额; 1月; 16.1

销售额; 2月; 3.2

销售额; 3月; 2.8
销售额; 5月; 2.5销售额; 6月; 1.4

销售额; 7月; 2.8

销售额; 8月; 3.4



3 货款尚未结算，原材料已经验收入库

01 发票账单已到，货款未结算，材料已入库

02 发票账单未到，货款未结算，材料已入库

告知



01 发票账单已到，货款未结算，材料已入库

在这种情况下，按发票账单所记载有关金额记账；

     借：原材料
            应交税费——应交增值税(进项税额) 
            贷：应付账款

告知



【案例分析】华兴公司

采用托收承付结算方式购入丙材料一批，增值税专用发票上

注明的价款为 100 000 元，增值税税额 17 000 

元。银行转来的结算凭证已到，款项尚未支付，材料已验收入库。

A公司应编制如下会计分录：

借：原材料—丙材料  100 000

       应交税费——应交增值税（进项税额）  17 000

       贷：应付账款  117 000

销售额; 1月; 16.1

销售额; 2月; 3.2

销售额; 3月; 2.8
销售额; 5月; 2.5销售额; 6月; 1.4

销售额; 7月; 2.8

销售额; 8月; 3.4

告知



    02 发票账单未到，货款未结算，材料已入库

月末暂估入账：

  借：原材料(合同价格或计划价格) 

        贷：应付账款(合同价格或计划价格) 

下月初用红字予以冲销：

  借：原材料

        贷：应付账款

  待下月收到发票账单付款或开出承兑商业汇票后：

  借：原材料

         应交税费——应交增值税(进项税额) 

        贷：银行存款（应付票据）

告知

销售额; 1月; 16.1

销售额; 2月; 3.2

销售额; 3月; 2.8
销售额; 5月; 2.5销售额; 6月; 1.4

销售额; 7月; 2.8

销售额; 8月; 3.4



【案例分析】华兴公司

购入丙材料一批，材料已验收入库，月末发票账单尚未收到

也无法确定其实际成本，暂估价值为 20 000 元。华兴公司

应编制如下会计分录：

借：原材料—丙材料  20 000

       贷：应付账款—暂估应付账款  20 000

下月初作相反的会计分录予以冲回：

借：应付账款—暂估应付账款  20 000

       贷：原材料—丙材料  20 000

销售额; 1月; 16.1

销售额; 2月; 3.2

销售额; 3月; 2.8
销售额; 5月; 2.5销售额; 6月; 1.4

销售额; 7月; 2.8

销售额; 8月; 3.4

告知



4 货款已经预付，材料尚未验收入库

  （1）预付货款时：
          借：预付账款 
                 贷：银行存款

    （2）收到材料时：
           借：原材料
                  应交税费——应交增值税(进项税额) 
                  贷：预付账款

告知



   华兴有限责任公司对A材料采用实际成本核算，按移动加权平均法

计算发出材料成本，2017年6月A材料的有关业务数据如下：

   2017年6月A材料账户余额：

材料名称 数量 计量单位 单价    金额
A材料 2360 张 160.00 377600.00

 操练



    1.6月3日，向康达有限责任公司购买A材料8000张，单价

160元／张，增值税专用发票上注明货款1 280 000元，增值税税额217 

600元，材料全部验收入库，签发支票支付全部货款。

    2.6月3日，生产车间为生产领用A材料7000张（其中：甲产

品2000张，乙产品5000张）

    3.6月9日，向康达有限责任公司采购A材料1000张，单价

162元／张，增值税专用发票上注明货款162 000元，增值税税额27 

540元，款项以银行存款付讫，材料尚未验收入库。

    4. 6月11日，9日向康达有限责任公司购买的A材料运到，

但其中有10张因质量不符合要求退货，其余990张验收入库。

2017年6月，华兴公司发生以下A材料收发业务：

 操练



    5. 6月12日，向利民有限责任公司购入A材料2000张，单价

160元／张，增值税专用发票上注明货款320 000元，增值税税额54 

400元；另收到对方转来的运输业增值税专业发票，发票上注明运输费

2000元，增值税额220元；材料验收入库，以银行汇票支付全部款项。

    6. 6月13日，向利民有限责任公司购入A材料6000张，单价

160元／张，增值税专用发票上注明货款960 000元，增值税税额163 

200元，材料已全部验收入库。向银行申请承兑期为1个月的银行承兑汇

票，并向银行支付手续561.6元，并用申请的银行承兑汇票支付。

    7. 6月14日，生产车间为生产领用A材料7700张（其中：甲

产品2200张，乙产品5500个）；

 操练



    8. 6月20日，销售A材料1000张，每张售价200元/张，增值税率

17%，货款已收到。结转该批材料的实际成本。

    9. 6月27日，向利民有限责任公司购入A材料1200张，单价

162元／张，材料已验收入库，发票账单未到，款未付。

    10. 6月30日，期末进行财产清查，其中A材料盘亏10张。

经查明，盘亏材料是因保管员管理不善造成的，应由保管员赔偿。

【工作任务】

 1.开设原材料明细账，并登记期初余额；

 2.根据购料业务，编制记账凭证；

 操练



      日照瑞泽公司对原材料采用实际成本法核算。2017年6月18日

，采购A产品配件2000

套，取得的增值税专用发票上注明价款100000元，增值税额17000

元；货已验收入库，货款以电汇的方式支付。

      要求：做出有关会计处理

 深化

销售额; 1月; 
16.1

销售额; 2月; 3.2
销售额; 3月; 2.8
销售额; 5月; 2.5销售额; 6月; 1.4

销售额; 7月; 2.8

销售额; 8月; 3.4



料到款付业务
的核算方法

1
料未到款已付业
务的核算方法

2
料到款未付业
务的核算方法

3
知识点：

①能正确签
发支票；

1
能正确识读原
始凭证并编制
记账凭证； 

2
③能正确登记登
记原材料、在途

物资明细账

3

技能点：

 归纳



       登录网中网实训平（http://10.20.30.40:8080/

），完成时达

股份有限公司有关购料业务的会计处理（采用实际成本法

）

销售额; 1月; 16.1

销售额; 2月; 3.2

销售额; 3月; 2.8
销售额; 5月; 2.5销售额; 6月; 1.4

销售额; 7月; 2.8

销售额; 8月; 3.4

 作业




